
Тақырыбы. Комбинаторика элементтері 

 

Мысал 4.1. Бiрiншiсi 0 мен 1 цифрлары бола 

алмайтын алты цифрлы барлық мүмкiн телефон 

нөмiрлерiнiң санын анықтаңыз.  

Шешуi. Есепті шешу үшін комбинаториканың негізгі 

ережесін қолданамыз, бұл жағдайда жиындар саны 𝑠 =
6. Бiрiншi жиын –  {2,3,4,5,6,7,8,9} барлығы 8 элементтен 

тұрса, қалған 5 жиын {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} – 10 

элементтен тұрады. Онда комбинаториканың негiзгi 

ережесi бойынша, қаладағы барлық мүмкiн телефон 

нөмiрлерінің саны  

 

𝑁 = 8 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 10 = 8 ∙ 105 

 

болады, яғни 

 

Ω = {𝜔 = (𝑎1, 𝑎2, . . . , 𝑎6) ∶  𝑎1 = 2,3, . . . ,9; 𝑎𝑘

= 0,1, . . . ,9, 𝑘 =  2,3, . . . ,6} 

 

болғанда |Ω|  =  8 ·  105  (осы жерде және төменде де 

кездескенде 𝐸 жиындағы элементтер санын |𝐸| арқылы 

белгiлеймiз) екенiн есептедiк. 

 

Мысал 4.2. Қазақстан Республикасы бойынша 

жеке меншiк автокөлiктерiнiң барлық мүмкiн нөмiрлерi 

қанша?  

Шешуi. Мысалға келтiретiн болсақ, автокөлiк нөмiрi 

KZ 001 ААА 01 түрiнде келедi. Алдыңғы екi таңба 

өзгермейтiндiктен әрекеттер (жиындар) саны 𝑠 = 7 

(соңғы таңба екi орынды деп қарастырылады). Алғашқы 

үш топ – {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}   барлығы 10 

элементтен, қалған 3 топ ағылшын әлiпбиiнен кұралған 

{𝐴, 𝐵, 𝐶, . . . , 𝑋, 𝑌, 𝑍}  түрiндегi жиынның элементi, яғни 

24 элементтен таңдалса, соңғы аумақтарды белгiлейтiн 

таңба 20 элементтен тұрады. Онда тағы да 

комбинаториканың негiзгi ережесiн тiкелей қолданып, 



елiмiздегi барлық жеке меншiк автокөлiктерге арналған 

нөмiрлер саны 

 

𝑁 = 10 ∙ 10 ∙ 10 ∙ 24 ∙ 24 ∙ 24 ∙ 20 = 243 ∙ 103 ∙ 20 

 

санына тең болады. Ал нөмiрлердiң жиыны 

 

Ω = {𝜔 =  (𝐾𝑍, 𝑎1, 𝑎2, . . . , 𝑎7): 𝑎𝑘

= 0, 1, . . . ,9(𝑘 =  1,2,3); 𝑎𝑗

=  𝐴, 𝐵, . . . , 𝑍 (𝑗 =  4,5,6); 𝑎7  =  1,2, . . . ,20}. 
 

Мысал 4.3. Жәшiкте 1 цифрiнен 5 цифрiне дейiн 

нөмiрленген бес шар бар. Шарлар бiрiнен кейiн бiрi 

кездейсоқ тәсiлмен қайтарусыз түгелдей алынады. 

Шарларды қанша тәсiлмен алуға болады. 

Шешуi. 

 

Ω =  {𝜔 =  (𝑎1, 𝑎2, . . . , 𝑎5): 𝑎𝑘 =  1, 2, 3, 4, 5; 𝑎𝑘  
≠  𝑎𝑗  (𝑘 ≠  𝑗, 𝑘, 𝑗 =  1,2, . . . ,5)},  

 

бұл жерде де Ω жиынындағы элементтер санын 

комбинаториканың негiзгi ережесiн қолданып есептейiк, 

бірінші шарды 5 түрлі тәсілмен алуға болса, екіншісі 

бірінші шар қайта жәшікке салынбағандықтан 4 түрлі 

тәсілмен таңдалады. Үшінші, төртінші, бесіншілердің де 

осылай мүмкіндіктері азая береді. Онда 

 
|Ω|  = 5 ·  4 ·  3 ·  2 ·  1. 

 

Мысал 4.4. 5 адамнан түратын топтан 

кезекшiлiкке 3 адамды қанша тәсiлмен таңдап алуға 

болады? 

Шешуi. 

 

Ω =  {𝜔 =  (𝑎1, 𝑎2, 𝑎3): 𝑎𝑘 = 1, 2, 3, 4, 5; 𝑎𝑘

≠ 𝑎𝑗  (𝑘, 𝑗 = 1,2,3)} 

 



жиынындағы элементтер санын таңдаманың барлық 

мүмкiн жағдайларын толықтай тiзiп жаза отырып 

санайық. Адамдарды шартты түрде 1, 2, 3, 4, 5 

цифрлерiмен белгiлесек, онда 

 

Ω =  {
(1,2,3), (1,2,4), (1,2,5), (1,3,4), (1,3,5), (1,4,5),

(2,3,4), (2,3,5), (2,4,5), (3,4,5)
}. 

 

Мұндағы, мысалға, (2,3,4) нөмiрлi адамдардың 

таңдалған жағдайын алсақ, бiрiншi қайсысы, екiншiсi 

қайсысы, үшiншi қайсысы таңдалғаны маңызды емес 

және таңдап алынған адам қайтадан екiншi рет 

таңдалына алмайды (ол қайтарымсыз және реттелмеген 

таңдама болады, бұндай таңдамалар санын есептейтiн 

формула төменде берiледi). Сонымен, әзiрге арнайы 

формуласыз, ешқандай ережесiз жиынның барлық 

элементтерiн тізіп санау арқылы   |Ω|  =  10 екендігін 

анықтадық. 

 

Мысал 4.5. Таңдамалардың қайтарымды және 

қайтарымсыз, реттелген және реттелмеген болуына 

байланысты қанша түрі бар? 

Шешуi. Комбинаториканың негiзгi ережесiн 

таңдамалардың екi тобына қайтарымды (Қ), 

қайтарымсыз (Қ̅) және Реттелген (Р), Pеттелмеген (Р̅) 

қолданатын болсақ, (Қ, Р), (Қ, Р̅), (Қ̅, Р), (Қ̅, Р) төрт түрін 

аламыз. 

 

Мысал 4.6. 3 кiтапты сөреге неше тәсiлмен 

орналастыруға болады? 

Шешуi. Кiтаптарды А, В, С әрiптерiмен белгiлейiк. 

Оқырманға түсiнiктi болу мақсатында барлық 

нәтижелердi кесте түрінде тізіп келтiрейiк. 

 

 

 

 

 



 

Санап шықсақ 6 тәсiлмен орналастыруға 

болатындығын көремiз. 

Әрине, элементтер саны айтарлықтай көп болғанда кесте 

түрiнде жазып, санап отыру көп уақыт алатын ауқымды, 

әрi керек емес жұмыс болып табылады. Сондықтан, 

бұндай таңдама – алмастырудың санын жоғарыдағы 

ереже бойынша есептесек 𝑁 =  3 ·  2 ·  1 =  6 болады. 

Мысал 4.7. Айбек досының телефонының соңғы 3 

цифрiн ұмытып қалды. Ол цифрлар жұп екенiн ғана 

бiледi. Бұндай мүмкін нөмiрлер қанша? 

Шешуi. Телефон нөмiрiндегi цифрлер бiрнеше рет 

кездесе беретiндiктен – қайтарымды, нөмiрдегi 

цифрлардың орны маңызды болғандықтан – реттелген. 

Таңдама қайтарымды және реттелген болғандықтан, 

анықтама бойынша 5 (0, 2, 4, 6, 8 – жұп сандарынан) 

цифрдан 3 цифр арқылы құрылған қайтарымды 

орналастыру 

 

𝐴̃5
3 = 53 = 125 

 

санына тең. 

 

Мысал 4.8. 4.7 мысалда Айбек соңғы цифрлар 

әртүрлi болғанын да есiне түсiрдi. Бұл жағдайда мүмкін 

нөмiрлер саны қанша? 

Шешуi. Цифрлар әртүрлi десек, онда таңдама реттелген 

болуымен қатар қайтарымсыз болады, яғни бiз 5 

цифрдан 3 бойынша алынған қайтарымсыз 

орналастыру жағдайына келемiз, олардың саны 

𝐴5
3 =

5!

(5 − 3)!
=

5!

2!
= 3 ∙ 4 ∙ 5 = 60. 

Бiрiншi 

кiтап 

Екiншi 

кiтап 

Үшiншi 

кiтап 

Нәтиже 

А В С АВС 

A С В АСВ 

В А С ВАС 

B С А ВСА 

С А В САВ 

C В А СВА 



 

Мысал 4.9. Бинго лотереясының бiр жолағында 

орналасқан 15 саннан тұратын комбинация саны қанша? 

Шешуi. Бiр бөлiкте бiр сан бiрнеше рет 

кездеспейтiндiктен бұл таңдама қайтарымсыз, ал санның 

орны маңызсыз болғандықтан – реттелмеген болады, 

яғни бұл 90 санынан 15 саны бойынша жасалған таңдама 

– теру, яғни  

𝐶𝑛
𝑘 =

𝑛!

(𝑛−𝑘)!𝑘!
   формуласын 𝑛 =  90, 𝑘 =  15 үшiн 

қолданатын болсақ, 

 

𝐶90
15 =

90!

(90 − 15)! 15!
=

90!

75! 15!
. 

 

Excel бағдарламасындағы ЧИСЛКОМБ(n, k) командасы 

арқылы n элементтен  k  бойынша алынған терулер саны 

анықталады. Төменде осы команда арқылы 4.9 

мысалдың шығару жолы көрсетілген: 

 

Мысал 4.10. Бір жағында ең көп дегенде 4 нүкте 

бола алатын домино тастарының саны қанша? 

Шешуi. Доминоның тасындағы нүктелер саны 

бірдей бола алатындықтан, оларды қайтарымды және 

реттелмеген таңдама арқылы бейнелеуге болады, яғни 4 

элементтен 2 элемент бойынша жасалған қайтарымды 

теру, ондай комбинациялар саны 

 

𝐶4+2−1
2 =

(4 + 2 − 1)!

2! (4 − 1)!
=

5!

2! 3!
= 10. 

 

 

Мысал 4.11. "Миссисипи" сөзiнiң әрiптерiнен 

қанша "сөз" (әріптер комбинациясын сөз деп 

қабылдаймыз) құрауға болады? 

Шешуi. М әрпi 1 рет, И әрпi 4 рет, С әрпi 3 рет, П 

әрпi 1 рет кездеседi. Онда 4.6  -анықтамасындағы  



формула бойынша 𝑛1 = 1, 𝑛2 = 4, 𝑛3 = 3, 𝑛4 =  1 

болғанда, сөздер саны 

 

𝑃9(1,4,3,1) =
9!

1! 4! 3! 1!
= 2520. 

 

Мысал 4.12. 100 студенттiң 28-i ағылшын тiлiн, 30-

ы немiс тiлiн, 42-i француз тiлiн, 8-i ағылшын және немiс 

тiлiн, 10-ы ағылшын және француз, 5-i немiс және 

француз тiлiн, 3 студент барлық 3 тiлдi үйренiп жүр. 

Неше студент бiр де бiр тiлдi үйренiп жүрген жоқ, тек 

ағылшын тілін неше адам оқуда, тек французды, тек 

немісті ше? Екi тiлден аз тiл меңгерiп жүргендер қанша? 

Тек екi тiлдi қанша студент оқуда? 

Шешуi. |Ω|  =  100, |𝐴|  =  28, |𝐵|  =  30, |𝐶|  =
 42.  Бiрде бiр тiлдi оқып жүрмеген студенттi 𝐴̅  ∩  𝐵̅  ∩
 𝐶̅  =  𝐴 ∪  𝐵 ∪  𝐶̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅̅ ̅ оқиғасы бередi, онда 

 
|𝐴 ∪  𝐵 ∪  𝐶|

= |𝐴| + |𝐵| +  |𝐶| − |𝐴 ∩  𝐵| − |𝐴 ∩  𝐶|
− |𝐵 ∩  𝐶| + |𝐴 ∩  𝐵 ∩  𝐶| = 

 

=  28 + 30 + 42 − 8 − 10 − 5 + 3 = 80 

 

болғандықтан 
|Ω| − |𝐴 ∪  𝐵 ∪  𝐶| = 100 − 80 = 20, 

 

яғни 20 студент көрсетiлген үш тiлдi оқып жүрген жоқ. 

Ендi тек бiр ғана тiлдi үйренiп жүрген студенттердiң 

санын анықтайық: 

 
|𝐴| − |𝐴 ∩  𝐵| − |𝐴 ∩  𝐶| + |𝐴 ∩  𝐵 ∩  𝐶| = 28 − 8 −
10 + 3 = 13 тек ағылшын тiлiн, 

 
|𝐵| −  |𝐴 ∩  𝐵| −  |𝐵 ∩  𝐶| + |𝐴 ∩  𝐵 ∩  𝐶| = 30 − 8 −
5 + 3 = 20 тек немiс тiлiн,  

 



|𝐶| − |𝐵 ∩  𝐶| − |𝐴 ∩  𝐶| + |𝐴 ∩  𝐵 ∩  𝐶| = 42 −
10 − 5 + 3 = 30 тек француз тiлiн 

 

үйренiп жүр. 

Ендi екi тiлден аз тiл үйренiп жүрген студенттер, 

яғни не мүлдем тiл үйренiп жатпаған, не бiр тiлдi ғана 

меңгерiп жатқан студенттер санына тоқталайық. 

Жоғарыда ешбiр тiлдi үйренiп жүрмеген және тек бiр 

ғана тiлдi үйренiп жүрген студенттердiң санын анықтап 

алғандықтан, бұндай студенттер саны олардың 

қосындысы арқылы анықталады, яғни 

 

20 + 13 + 20 + 30 = 83. 
 

Тек екi ғана тiл оқыған студенттер саны 

 
|𝐴 ∩  𝐵| + |𝐴 ∩  𝐶| + |𝐵 ∩  𝐶| −  2|𝐴 ∩  𝐵 ∩  𝐶|

= 8 + 10 + 5 − 2 ∙ 3 = 17. 
 

 

Тапсырмалар 

 

Есеп 4.1. 𝐶𝑛
𝑘 = 𝐶𝑛

𝑛−𝑘, 𝐶𝑛
𝑘 ∙ 𝑘! = 𝐴𝑛

𝑘  теңдiктерiн 

дәлелдеңiз. 

Есеп 4.2. 7 алма, 4 лимон және 9 апельсиннен 5 жемiстi 

неше тәсiлмен таңдап алуға болады? Ал егер 5 жемiстi 

әртүрлi жемiстердiң екi түрiн ғана алcақ таңдаулар саны 

қалай өзгередi? 2 алма, 1 лимон, 2 апельсиндi неше 

әдiспен алуға болады? 

Есеп 4.3. Екi А, бес В және тоғыз С әрiптерiнен саны 

бiрден кем емес бестен аспайтын әрiптен құралған неше 

сөз (бiр не бiрнеше әрiптер комбинациясын сөз деп 

қабылдаймыз) құрауға болады? Ал әрiптер қайталанбаса 

ше? 

Есеп 4.4. Шеңбер бойынан 9 нүкте таңдап алынған. 

a) Ұштары осы нүктеде жататын неше хорда 

жүргiзуге болды? 



b) Төбелерi осы нүктелерде орналасқан қанша 

үшбұрыш бар? 

c) Қанша дөңес сегiзбұрыштар бар? 

Есеп 4.5. 9 кiтаптан 4 кiтапты неше тәсiлмен таңдап 

алуға болады? Ол кiтаптардың iшiне белгiлi бiр кiтап 

кiру керек болғанда неше тәсiл шығады? Сол белгiленiп 

алған кiтап кiрмеу керек болған жағдайда ше? 

Есеп 4.6. Екі А және Б қалаларын жалғайтын темiржол 

бойында осы қалалалардағы бекеттерді есептегенде 

барлығы 50 бекет бар. Әр билетте отыратын және түсетін 

бекеттер көрсетiледi. Әртүрлi қанша билет басып 

шығаруға болады? Ал тек А бекетінен  Б бекетіне қарай 

бағыттағы билеттердi қарастырсақ ше? 

Есеп 4.7. Жиырма бұрышты көпбұрышта қанша 

диоганаль бар? Ал 27 диоганалi бар көпбұрыштың қанша 

төбесi болады? 

Есеп 4.8. Бесеуi бiр түзудiң бойында орналасқан, ал 

қалғандарынан ешбiр үшеуi бiр түзу бойында жатпайтын 

15 нүкте жазықтықта орналасқан. Әрбiр екi нүкте 

арқылы түзу жүргiзiледi, бұндай түзулер саны қанша? 

Есеп 4.9. Кәсiпорын бiр мамандық бойынша 4 әйел 

адамға, екiншi мамандық бойынша 5 ер адамға және 

үшiншi мамандық бойынша кез келген адамға 

(жынысына байланыссыз) жұмыс орнын ұсынып отыр. 

Егер 9 әйел адам және 10 ер адам үмiткер ретiнде келсе, 

оларға жұмыс орындарын неше тәсiлмен беруге болады? 

Есеп 4.10. Алымы мен бөлiмi бiрдей болмайтын 3, 5, 

7, 11, 13, 17 сандарынан қанша бөлшек құруға болады? 

Олардың iшiнде нешеуi дұрыс, нешеуi бұрыс бөлшектер 

болады? 

Есеп 4.11. Семей мен Ақтөбе арасын 10 соқпақ 

жолмен бөлiнiп жатқан 2 тас жол жалғайды (4.2-сурет). 

Ақтөбеден Семейге дейiн бір жолды екі рет жүрмей және 

кері бағытқа ауыспай жолаушы неше тәсiлмен бара 

алады? Ақтөбеден Семейге қарай шыққан жолаушының 

жолдың ешбiр бөлiгiн кері қарай өтпегенi белгiлi болса, 

неше түрлі жолмен Семейге жете алады? 



 
4.2-сурет 

 

Есеп 4.12. 12 қабатты үйдiң лифтiсiне 3 адам отырды. 

Әрқайсысы бiр-бiрiне тәуелсiз 2-қабаттан бастап кез 

келген қабатта шыға алады. 

а) Адамдар қанша әдiспен бiрдей қабаттан шыға 

алады? 

b) Екi адам бiрдей қабаттан, ал үшiншiсi басқа 

қабаттан шыға алады? 

с) Барлығы әртүрлi қабаттардан шығады? 

Есеп 4.13. Христиан Гюйгенс Сатурн сақинасын 

ашқанда өз жолдастарына 

7 − 𝑎, 5 − 𝑐, 1 − 𝑑, 5 − 𝑒, 1 − 𝑔, 1 − ℎ, 7 − 𝑖, 3 − 𝑙, 2 −
𝑚, 9 − 𝑛, 4 − 𝑜, 2 − 𝑝, 1 − 𝑞, 2 − 𝑟, 1 − 𝑠, 5 − 𝑡, 5 − 𝑢 

әрiптерiнен қүралған 61 әрiптi анаграмма жiбердi. Ол 

әрiптерден "Annulo cingitur tenui, plano, nusquam 

cohaerente ad eclipticam inclinato" (жұқа, жалпақ, еш 

жерде бүгiлмеген, эклиптикаға ойысқан сақинамен 

қоршалған) сөйлемiн құрауға болады. Гюйгенстiң осы 

сөйлемiн анықтау барысында осы әрiптерден бос орын 

қалдырмай, тыныс белгілерін қолданбай қанша түрлi 

комбинация құрастыруға болатындығын көрсетiңiз. 

 

 


